

festas de amistad y de concordia, amistad y concordia, con que no se pudo gobernar, una escena sumamente ridícula. Tampoco le agrada mucho el programa del marqués de MIRAFLORES, y termina su artículo con estas palabras: "Que verdad se descubre detrás de toda esta fantasmagoría? Una intriga de corte que prepara a la reina ISABEL en enlace impopular con el conde de TRAPANI, y el gobierno francés apoyando tan soberbio proyecto!"

"No vacilamos en transcribir del mismo periódico, el siguiente artículo importante sobre el estado de las legaciones romanas, cuyo gobierno se ha negado durante tanto tiempo a reconocer al español, con motivo de la revolución permanente que amagaba a nuestro país:

"Los reformadores moderados son aquellos a quienes más detesta el gobierno de Roma. Las declaraciones ultra-democráticas hubieran sido recibidas con menos celo en aquel país, que el manifiesto en que los itálicos reclamaban las reformas modestas, aconsejadas en 1831 por el *mémorandum* de las potencias, y que garantizó Francia cuando la ocupación de Atenas. En efecto, qué gran crimen es querer substituir el orden á la crisis perpetua y sangrienta demasiado amenazante, en que se agitan las legaciones! Entre los escritos publicados por la emigración, el folleto de Mr. PHILIPPE CANUTTI, antiguo prete de Ascoli, ha desgarrado de una manera especial al Vaticano... Sabido es que el crimen del escritor, es contártelo con lo que había prometido a las legaciones un anarquista muy conocido, CASIMIRO PEREIRA. Mr. CANUTTI se consolara, sin duda, de la refutación que ha sufrido, al saber lo que se ha pasado al gobernador de Roma, monseñor MARINI, uno de los hombres de más mérito de Italia. El gobernador de la capital del mundo católico, se ha atrevido a poner en conocimiento del PAPA que si su gobierno no se apresurara a hacer reformas urgentes, precisamente era esperar que hubiese nuevos desórdenes que exigirían nuevos actos de rigor. Conviene al PAPA, però aquí hay lo que sucedió:

"Informados los embajadores de Rusia y de Austria de las tendencias reformadoras de uno de los consejeros de S. M., acudieron al cardenal LAMBRECHTINI. Este supo clamar al PAPA á las antiguas ideas, presentándole el estado de las legaciones entregadas á los anarquistas, y abandonadas por las grandes potencias protectoras. Lo único que se resistió el PAPA, fue a firmar la separación del gobernador de Roma, a quien provisionalmente, no se le ha impuesto más castigo que una severa reprehension. El cardenal LAMBRECHTINI se ha aprovechado de esta coyuntura para mandar á los legados que desechan su previo examen toda perfección de cualquiera especie de reforma. El gobierno temporal del PAPA aspira también á la infalibilidad.

"Aun no han empezado en la Cámara de los Comunes las importantes discusiones que consta tanta ansia se esperan. Por la carta de nuestro correspondiente de Londres se verá el tránsito en que se hallaba el gabinete, con motivo de la anunciamada moción de Mr. VILLIERS para la abolición inmediata de las leyes de cereales.

CORRESPONDENCIA ESTRANGERA.

PARÍS 4 de marzo.
(De nuestro correspondiente).

FORMENORES SOBRE LA CONSPIRACIÓN POLACA.—LIBRO NUEVO. LA FRANCIA EN ÁFRICA.—MANIA POR DAR QUE HABLA.—M. GENOUDÉ.

"Las cartas de Alemania nos ilustran poco sobre el estado de la insurrección polaca. Sabemos, sin embargo, que el general austriaco COELIN, que mandaba las tropas en Cracovia, ha creído prudente evacuar la ciudad, a fin de ocupar un punto donde, estableciendo la insurrección, se hubiera podido extender todo el campo y a varias ciudades. Según cartas de Viena del 25 de febrero, inspiraban al gobierno muchas inquietudes tres regimientos polacos que se hallan en Galitzia, y que han manifestado síntomas de fervescencia.

"Las mismas cartas reñen que ha estallado una insurrección general en Lituania, y en otras varias provincias. El clero católico se ha puesto al frente del movimiento, que se estiende hasta las fronteras de Turquía. En fin, se han manifestado síntomas de la misma especie en la pequeña Rusia, cuya población echa de menos los privilegios que le ha arrebatado el gobierno ruso, y que mira, con horror, las quintas que le quitan tanto gente, para llevarla á perecer al Cáucaso.

"De todos modos, la tentativa de revolución tendrá fin. Es preciso acordarse en efecto de que la milagrosa resistencia que la revolución polaca en 1830 opuso á los rusos, se debió al admirable ejército polaco; que el gran duque CONSTANTINO, virrey de Polonia, había disciplinado con cuidado tan especial durante muchos años. Hoy se carece de este elemento de resistencia. Ademas las circunstancias políticas en que se encuentra Europa son poco favorables, porque Inglaterra está demasiado ocupada en sus negocios de América, y no querrá echarse encima gratuitamente nuevas trabas, interviniendo en favor de los polacos. En cuanto á Francia, tiene sus asunciones de Argel, que mas que nunca exigen su atención y nuevos sacrificios, todos los días. Ademas, puesto que Francia intervino en 1831, es mas probable que no interviniese hoy. Esto hace que sea inconcebible la ceguedad de los hombres que figuran en estas circunstancias; porque no son aventureros, sino personas de la mas elevada nobleza y prelados. Preciso es que los gobiernos de Rusia y Austria, hayan aumentado la opresión hasta un punto insopportable, para que hombres de esta gerarquia se lancen á tentativas desesperadas.

"Hoy se ha publicado un libro cuyo título es *La Francia en África*; y que está destinado á causar cierta sensación política. El libro es anónimo, pero se sabe que lo ha escrito Mr. LAINGAY, antiguo secretario en la parte política, del mariscal SOULT, y uno de los mas antiguos y mas hábiles periodistas de París.

"Mr. LAINGAY, que se ha hallado constantemente metido en asuntos de gobierno desde la época de Mr. de VILLIERS, y que ha redactado muchos informes al rey, y muchos preámbulos de proyectos de leyes, ha escrito la obra que anuncia á V. con la aprobación tácita de Mr. GUZIOR, y esto es lo que le da su importancia.

"El autor propone crear para Argelia un ministerio especial, imitando el que existe en Inglaterra, donde las colonias forman un departamento ministerial, separado de los otros. En sus ideas sobre el modo de dirigir los negocios de África, se halla casi siempre en contradicción con el mariscal BUGEAUD.

"Esta publicación viene á ser por consiguiente una especie de manifiesto contra el gobernador general de Argelia; pero como la creación del nuevo ministerio tendría que pasar por el crisol de la cámara de diputados, no se halla amenazado el mariscal con la pérdida inmediata de su destino. Al reves sucedería si se crease el ministerio con las ideas que manifiesta Mr. LAINGAY.

"Tras de las cosas graves aparecen las burlescas. Mr. GENOUDÉ, el famoso redactor de la *Gaceta de Francia*, habiendo agotado todos los ardides que ha podido inventar para lograr que hablen de él, ha pasado en negarse á pagar el impuesto territorial. El editor braxon se vio forzado á hacer embargar los muebles del escritor legitimista. Ayer se verificó esto, y nadie lo hubiera sabido, á no haberse tomado Mr. de GENOUDÉ la molestia de contar esta aventura al público. Anuncia que va á reclamar ante los tribunales, contra el embargo, apoyándose sin duda en su doctrina acostumbrada, que consiste en decir que esta contribución es y será ilegal en Francia, mientras que no se halle representada la nación por medio del sufragio universal.

LONDRES 2 de marzo.

(De nuestro correspondiente).
MOCIÓN DE MR. VILLIERS.—OTRAS MOCIONES.—APERTURA PROBALDE DE LOS PUERTOS.—LOS LORES.—NOTICIAS VARIAS.

"Hace tiempo que los periódicos habrían informado a V. de la votación verificada en la Cámara de los Comunes el viernes. Aquel mismo dia por la mañana escribió á Vds, anunciantoles que la mayoría seria de unos 100 votos, y veo con gusto que no estuve muy distante de la verdad.

"Esta noche se hará una moción que se esperaba con mucha ansia, la de Mr. VILLIERS, para una abolición inmediata y completa de las leyes de cereales. Si el despacho impulsó á los protectionistas a votar en su favor, y hacen lo mismo los liberales, el ministerio de Sir ROBERT PEEL quedará en minoría, y tendrá que dar su dimisión. Sin embargo, en este momento me asegura una persona bien informada, que los altorotos no votarán en favor de la moción de Mr. VILLIERS, sino porque eran hombres malos, contra quienes se habían quejado muchos á la policía.

EXAMEN DE LA PRENSA.

El *Universal*, discurriendo acerca de los rumores de crisis ministerial que circulan estos días, de

la situación que el ministerio MIRAFLORES, ocupa ante la opinión del país, y de los deberes públicos que pesan sobre él, entre otras cosas dice lo siguiente: "Todos sabemos que incesantemente se trabaja por derribar los actuales ministros, a fin de volver las cosas al ser y estado que tenían, ó más bien se quiso favorecer al presentar su renuncia el general ex-presidente del Consejo... Por sorpresa, pues, se trata de conseguir el objeto; sabese que en las Cortes no hallarían apoyo tales maquinaciones; sábese que el país las rechaza; sábese que la imprenta las combate; mas todo no importa para que sea posible que á pretexto de cualquier incidente insignificante se intente y se consiga derribar el ministerio, sustituyéndolo con otro que escusamos decir quién lo presidirá, real y efectivamente; tales son las causas que dan lugar á los rumores de crisis ministeriales. Ahora bien, nosotros que sin ser ministeriales tenemos simpatías políticas con los mas de los ministros, no podemos menos de decirles con lealtad, que su actual situación no puede prolongarse mucho tiempo, sin riesgo para ellos y peligro para el país que gobiernan."

"Hay ambiciones con que no se transige; es preciso enfrentarlas, ó succumbir con ellas."

"Hay trances en la vida de que no se sale honramente sin combatir en defensa de la honra amenazada."

"Los palliativos no aprovechan ya; cada momento que pasa debilita al ministerio..."

"Reserváense de una vez los actuales consejeros responsables de la Corona á entrar en la senda á que las convicciones de la mayor parte de ellos les llaman, y si no del triunfo, por lo menos les responderemos de que saldrán con gloria."

Reflexionando *El Heraldo* sobre la noticia de estos días, relativa al proyecto sobre la libertad de impresión que el ministerio trata de presentar á las Cortes, opina que si se establece el tribunal del Jurado para conocer de las faltas y exátravios que se pueden cometer con este instrumento, debe organizarse de diferente modo que lo estuvo por la legislación anterior, porque sino se espone el gobierno á dejar sin garantías el orden público, la sociedad y la moral de los ciudadanos, porque semejante institución, arreglada conforme estuvo, no puede reunir elementos suficientes para corresponder á su misión.

El Espectador se lamenta de que parezca, por las desgraciadas administraciones que se suceden entre nosotros, estar condonados los españoles á no entrar jamás en el estado normal, ni disfrutar las ventajas de un gobierno justo y bienhechor. Con este motivo pasa revista á los efectos que experimenta el pueblo, de la representación nacional, que parece obra con arreglo á los mandatos ministeriales; á la libertad de impresión, siempre amenazada de las iras del poder; deduciendo de todo esto, si habrá intento en ello de desvirtuar y causar el descrédito y ruina de las instituciones representativas, adquiridas a tanta costa.

El Eco del Comercio cree que el dia en que los españoles sepan bien lo que ha pasado desde 43 dia en materias fiscales, de contratos ruinosos, de operaciones de bolsa; de traslaciones de poder de unas manos á otras; en materia de elecciones; en el nombramiento de empleados y otros asuntos, ese dia será un dia de escándalo, de asombro y de execración pública. Para nuestro colegio, las leyes han estado cubiertas con velo hipócrita para poder obrar sin responsabilidad, y tratado la nación como pudiera haberlo sido por un conquistador feroz; concluyendo con aseverar que con la libertad de comercio no pasarian tales desmanes, ni hubiera ese inmenso panteón de desalmados.

El *Clamor Público*, razonando acerca de la nueva crisis ministerial de que se habla estos días, no ve en todo esto mas que planes oscuros y manejos temibles para acabar con las instituciones que nos rigen, con cuyo motivo hace una especie de llamamiento á los sentimientos liberales de los hombres probos y concienciados de todos los partidos, á fin de poder contrarestar semejantes planes liberticidas, asegurando que en esta cruzada, sean cuales fueren los gafes que se presenten, aparezca unido y compacto todo el partido progresista.

El Tiempo entra confesando que los rumores de crisis que ayer circulaban de boca en boca con bastante crédito, han andado hoy bastante débiles, atribuyendo estas fases de la situación al modo con que se formó el ministerio MIRAFLORES, pues en esta organización entraron elementos de debilidad, como son la diversidad política de algunos de sus miembros; y elementos de fuerza, como el descretado del gabinete anterior y el prestigio de algunos de sus individuos.

Pasa nuestro colegio después a reflexionar sobre la posición del señor NARVAEZ, creyendo que es fundada la opinión de los que temen por su ambición de querer volver á recuperar un mando

que no podría ejercer sino con nuevas violencias y desafueros, terminando por aconsejarle, que por su bien y porvenir y el interés del trono y de la libertad, á cuyos objetos tiene prestados señalamientos, no se halle separado, sin embargo, de su propia iglesia.

Muchos de estos son jóvenes, que como algunos de nuestros elegantes europeos, creen

que es cosa que sienta muy bien á los hombres acomodarse á los franceses *spirit fort*.

Así es que cada momento adoptan la creencia que mejor se acomoda á su humor, puesto que es simplemente negativa, y no reconoce disciplina alguna.

Algunos también han abjurado la religión armenia; pero son generalmente hombres cuyo carácter y ocupaciones hacen dudar mucho de su sinceridad.

Por supuesto que los missioneros armenios han aceptado biblia de los metodistas, y asistido á sus oficios, sin haberse separado, sin embargo, de su propia iglesia.

Muchos de estos son jóvenes, que como algunos de nuestros elegantes europeos, creen

que es cosa que sienta muy bien á los hombres acomodarse á los franceses *spirit fort*.

Ayesterday se ha publicado un periódico de la cápitula de los "evangelistas". El articulo, escrito por los missioneros americanos que se quejan al embajador inglés, STRATFORD CANNING, de lo que llaman la conducta injusta del patriarca, y le suplicaron que pusiese á sus fieles al abrigo de toda persecución, diciendo que el patriarca no se había contenido con anatematizar á los "evangelistas", sino que por sus intrigas se había despojado á los que eran traficantes de sus licencias para vender. Sir STRAT-

FORD CANNING se negó á tomar parte en el asunto de las ex-comuniones, e investigando lo de más, supo que las quejas sobre persecución carecían de fundamento. No se había despojado de sus licencias á los traficantes, porque fuesen "evangelistas", sino porque eran hombres malos, contra quienes se habían quejado muchos á la policía.

EXAMEN DE LA PRENSA.

El *Universal*, discurriendo acerca de los rumores de crisis ministerial que circulan estos días, de

la situación que el ministerio MIRAFLORES, ocupa ante la opinión del país, y de los deberes públicos que pesan sobre él, entre otras cosas dice lo siguiente: "Todos sabemos que incesantemente se trabaja por derribar los actuales ministros, a fin de volver las cosas al ser y estado que tenían, ó más bien se quiso favorecer al presentar su renuncia el general ex-presidente del Consejo... Por sorpresa, pues, se trata de conseguir el objeto; sabese que en las Cortes no hallarían apoyo tales maquinaciones; sábese que la imprenta las combate; mas todo no importa para que sea posible que á pretexto de cualquier incidente insignificante se intente y se consiga derribar el ministerio, sustituyéndolo con otro que escusamos decir quién lo presidirá, real y efectivamente; tales son las causas que dan lugar á los rumores de crisis ministeriales. Ahora bien, nosotros que sin ser ministeriales tenemos simpatías políticas con los mas de los ministros, no podemos menos de decirles con lealtad, que su actual situación no puede prolongarse mucho tiempo, sin riesgo para ellos y peligro para el país que gobiernan."

Hé aquí como empieza nuestro autor sus agradables observaciones:

"Estrano ha de parecer á muchos el intento de trasladar al papel las impresiones de un baile. Esta momentánea combinación de parejas, cuyo pretesto es la habilidad de los pies, y cuyo fin dista mucho de ese pretesto, es al parecer la cosa que menos se acomoda ni á un cuadro ni á un artículo. Nosotros, sin embargo, no seguimos esa opinión. Mirándole como una especie agradable de la vida, avares de recuerdos que cuidadosamente ates oramos para la vejez como, lenitivo de los achiques y ultimo alimento del alma, cuando ya nos falta el porvenir y la esperanza pierde su habilidad para engañarnos, creemos y practicamos la doctrina de que no hay historia que enseñe tanto como la propia historia, ni gusto, mayor que el de consigna en apuntes jocosos las penas, los placeres, las meditaciones, los sucesos, pros y adversarios, las reflexiones, las curiosas reflexiones. La humildad de nuestro actual baile eran los ministros los que allí se representaban; el contraste desfavorable al año 46, ellos le establecían. Anacronismo oficial, el único permitido al fin y sin poder, en su vida de perpetua lucha, *esconder el cuerpo* siquiera por horas, no aclaraban esos señores estas líneas a espíritu de oposición. Si lo fueran, hay que confesar que no la habría mas superficial ni menos temible."

Echábase de ver desde luego en estos bailes, quisimos los hombres los que en punto a trajes no llevan separado mas del gusto antiguo. Puestas ellas á diversificar y dar carácter de otra época á los suyos, a pesar de sus laudables esfuerzos, han tenido menos ensanche que nosotros.

Pielles á la seda, á esa babilla de un guisante, del que muchos hombres se podrían querer mas que del tigre, cuya ferocidad saben solo por Buffon, sus vestidos no se diferencian tanto de los antiguos como los nuestros, en que casi de todo punto ha quedado proscrita la seda, quien sabe si en venganza de aquellos agravios. A ese corto contraste entre el vestido antiguo y moderno de las damas contribuye el que, aun á los primeros, habla trascendido la moderación de los del dia. Ninguno se aventura á encerrarse en un formal tortillo, ni á encopetarse un tocado de los que pedían los arrullados en el coche. Con todo lo que se dice de la inconstancia femenina, en una noche y aun mandado de real orden, no habían acertado a hacer tal mudanza en sus gustos. Habían, sin embargo, adquirido nuevas armas contra el sexo que ellas no podrían llamar *furte* si se quisieran. Los polvos, y lo que más estranjan, son las pelucas, de que se nos hace ridículo hasta el nombre, eran aquella noche medios eficaces de poderosa fascinación. Acorralados a burlarnos de los trajes antiguos vistos en tenazos rechupados de antesalas de Laras y Marques, no comprendíamos de que podían enamorarse, nuestros abusos. En estos bailes conocímos que las series de fiestas, que se presentan con carácter de otra época, son mas divertidas y más interesantes que las de otros años y el humor de los ojos meridionales, eran tan temibles y mas que los modernos. Ibanos á reynos y los admirábamos, Juntando de esto sucederá si pudiésemos trasladarnos en realidad á las épocas históricas.

"Teníamos de particular este baile que no serían tal vez los jóvenes los que en él hallasen mas intimidad recreo.

Para muchos que habían conocido á Carlos III, el disfrazarse aquella noche era volver por horas al traje de su juventud. Para ellos el ridículo no era el que tomaban sino el que acababan de dejar.

"Para muchas, que por la estrechez de sus vestidos no se diferenciaban tanto de los antiguos como los nuestros, era el que se sentía la soledad de los últimos días en que venían á la noche.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los demás.

"Para muchas, que en su juventud, eran aquella noche mejores que los de los

Pero es de notar, que á pesar de todo lo que decimos de la volubilidad de la moda, no ha habido en ella transiciones tan violentas como en otras materias. Las aberraciones han llegado muy alto, porque ocasion hubo en Francia poco antes del año 89, en que las mujeres, renunciando hasta cierto punto á su peculiar traje, adoptaron en gran parte las modas de los hombres, como para volver la vista á los de nuestro sexo, que sin temor al ridículo invadieron las modas femeninas. En su perfecta revolución, entre las que las mujeres han pasado tan cerca de la órbita de las nuestras, como en aquel tiempo; pero no solo no se atrevieron y confundieron, según parecía de temer, sino que se alejaron bien pronto como están hoy. De todos modos, es cierto que á los estrenios han pasado la moda paulatinamente, lo cual prueba que ha habido siempre gran fuerza en este imperio, y que á su tiranía no perjudica ni la inconstancia en la variedad de las formas.

No es tan grande como se cree esta inconstancia de la moda. Por el contrario, los hombres pueden quejarse de que está perezosa, de que no se move, de que no repara en lo feos que los ha puesto. La moda se ha detenido. También se detuvo en tiempo de nuestros abuelos, pero se detuvo en las casacas bordadas, en las botonduradas de acero, en el encaje y en la seda. Para nosotros ha tenido el capricho de hacer estación en el inmóvil sombrero redondo de ala corta, repugnado á la vez por la higiene y el buen gusto, y en el anchurón gabán, que sin cargar su conciencia hubieran podido vestirse los austeros sacerdotes de la Palestina. El sombrero y el frac parecen haberse consolidado en su tranquila boga, con conocida mengua del adorno masculino, que no puede sacar partido para si de la variedad de telas que va poniendo en juego la industria; pero a poco bailes como los de Palacio, en que nos encaramos de los trajes antiguos, ya irán perdiendo terreno aquellos, en la opinión, y manifestándose poco á poco los contrastos á la reforma. La del sombrero redondo es la que más urge.

Hay que lanzarle ante todo en el camino de la incesante variedad de formas, lo cual contribuirá á desacreditar como ha desacreditado otras cosas. Y no se oponga á esto la objeción del miedo, de que no se sabe "á donde vienen á parar". Si se sabe, donde quiera, en nada paramos tan feo como en el actual sombrero redondo. Del frac debemos deshacernos por la disimulada transición de la reciente caca francesa. Los chalecos están en buena vía de retroceso. —El cómodo pantalón y la económica bota, hijos queridos de la revolución que nos ha puesto su sello, serán siempre el mayor escollo de la reforma, pero también hay medios indirectos y suaves de transformarlos. Algunas pequeñas prendas de nuestros días tendrán que conservarse. —No se dirá, pues, que en esta ligera indicación no hemos tenido todos los caracteres de verdaderos reformadores; hasta el de haberme parado á la mitad de la carrera.

—Tan cierto es que los actuales vestidos varían poco, que estamos seguros de que los bailes de trajes del siglo que viene no tendrán por argumento los del presente. Si lo fuesen, se llenaría una sala de fraques negros y de gabanes azules, que recordarían cuando una junda preparatoria ó una reunión de compañía para elegir capitán. Y es de advertir, por carácter diferencial de tal baile, que en él no podrán presentarse como en los de palacio duques y marqueses con uniformes de regimientos levantados por sus ascendientes; porque este indicio de que aun tenían representación y poder individual, que tan patrióticamente emplearon por lo común, no cabe ya, cuando menguada su influencia, el pueblo se ha encargado, en las últimas guerras de dar los soldados y los caudillos.

—Campas agradabilísimo de tan variada mediación, los bailes de Palacio han dejado en nosotros hondos recuerdos. —Y sin embargo, si alguien me hubiera preguntado allí si me divertía, me hubiese visto, perplejo para contestarle; porque de las diversiones, como de muchas heridas de las batallas, solemos no apercibirmos hasta que se enfían. —Impresiones tan gloriosas hemos querido consignarlas en apuntes íntimos, para recrearnos con el tiempo en su memoria. —Por ser veros que havíamos parecido con las modas contemporáneas, protestamos en su desagravio que si algún dia oyésemos á los que hoy hacen burlarse de ellas, les advertiríamos cariñosamente que en punto á trajes todo ha dado que reír en el mundo, como no sea la descienda túnica de las Gracias.

Nuestros lectores han visto ya lo más notable de este artícuo, y habrán conocido que no son exagerados nuestros elogios.

Rostros solamente manifestar, después del agradable rato que nos ha proporcionado la lectura de este artículo, nuestro sentimiento de que las ocupaciones ú otros motivos que respectamos impiden al autor dar al público muestras mas frecuentes de su delicadeza de observación, de la madurez de su estilo, y de ese clásico sabor de buen gusto, que revelan los dotes de un grande escritor.

BOLETIN CIENTIFICO E INDUSTRIAL

CAMINOS DE HIERRO ATOMOSFERICOS.

Prometimos en nuestro anterior *Boletín*, dar una sucinta noticia de la memoria leída por el Sr. D. Francisco García San Pedro en la sesión que celebraron el 3 de febrero las secciones segunda y tercera del Ateneo de esta corte, y vamos á cumplir nuestra palabra. Dicho señor, después de recordar brevemente, como tenemos manifestado, la historia de estos descubrimientos, divide su trabajo en cuatro secciones: la primera, conocimiento de todas aquellas partes que componen el sistema; segunda, su aplicación á los caminos de hierro en general; tercera, objeciones que ciertos autores han puesto á su aplicación; cuarta y última, experimentos y ensayos que se están verificando sobre algunas de las válvulas que exige este mecanismo; procuraremos recordar lo más interesante que contiene la memoria sobre cada uno de estos puntos.

Las partes principales del sistema son: el tubo de impulsión con su válvula longitudinal; las válvulas de entrada y salida, y el émbolo que ha de marchar por el tubo. El establecimiento de los carriles es enteramente igual al de los caminos.

Las dimensiones de todas las partes indicadas, así como las de las máquinas que se emplean para extraer el aire, se deberá determinar en cada caso particular, teniendo en cuenta sus circunstancias especiales, el peso de los convoyes que hayan de marchar por el camino y las pendientes que se le quieran dar.

Conocidas las partes principales de que se compone el sistema de caminos atmosféricos, el autor de la memoria, como preliminar de su segunda sección, hace algunas indicaciones sobre el tema por qué con una máquina dada de extracción de aire se tardará en hacer el vacío en un tubo de longitud y diámetro determinado, la fuerza que representan los rozamientos del émbolo con las paredes del tubo, y la velocidad de que es susceptible el sistema; deduciendo estos resultados de las experiencias hechas sobre el camino ya construido del Kinsfowth al Dalkey. Estos datos indicarán el modo de proceder en cualquier caso particular que se presente, para determinar la distancia á que se han de colocar las máquinas fijas que han de verificar el vacío.

Pasa en seguida á discutir los dos casos que pueden ocurrir al hacer la aplicación del sistema á los caminos de hierro en general. Estos casos son: 1.º aquél en que los convoyes marchan en un mismo sentido, y no hay estación parada

una placa de hierro un poco mas ancha que la apertura de la ranura, y por debajo otra un poco mas estrecha; el efecto de estas placas es hacer que la válvula caiga por su propio peso, concluyendo que sea el paso del émbolo, impedir que el émbolo se introduzca dentro del tubo, á causa de su flexibilidad, y de la presión atmosférica que obra sobre su cara exterior. El wagon, que va unido al émbolo por medio del vástago que corre por la ranura, lleva una rueda que aprieta la válvula contra la masa de sebo y cera, y un cilindro con carbones encendidos, que derritiendo una pequeña parte de aquella y enfriándose en seguida, cierra perfectamente todos los intersticios.

Para que se verifique el movimiento es indispensable haya una separación entre el sitio en que se encuentra el émbolo antes de moverse y el resto del tubo donde se hace el vacío; esta separación se obtiene con la válvula de entrada. En el momento que se ha logrado hacer el vacío en el tubo, y entrar el émbolo al menos considerablemente, el aire contenido en él, si la válvula deja poner la anterior, cierra esa misma ensanche, y ambas estan ciertas entre sí y con un eje fijo. Una de las caras del ensanche tiene las pequeñas aberturas situadas á uno y otro lado de la válvula y del diafragma que la sostiene: fuerá hay una caja pequeña de hierro que se mueve entre dos corredores, y hace que las dos aberturas se comuniquen. Y esta misma causa nos obliga también á dejar para otra ocasión el dar cuenta de los experimentos que se están verificando en el camino de París á Saint-Germain, y en Saint-Ouen cerca de París, a fin de adoptar otras válvulas para cerrar la ranura longitudinal del tubo, mas satisfactorias que las que hasta ahora se han puesto en uso.

FABRICA DE FUNDICION.—NORIA PERFECCIONADA.

Con satisfacción, vemos generalizarse entre nosotros el gusto, por las empresas industriales, y dedicar á estos objetos cuantiosos fondos los capitalistas que, hermanando sus propios intereses con los generales del país, contribuyen efectivamente á hacer entrar este en el camino del verdadero y positivo progreso, en el sentido de las mejoras materiales, en el espíritu del siglo que tiende á hacer gozar á cada individuo de la mayor suma posible de comodidades.

Y si no debe, ni conviene tampoco, dejar de apreciar en su justo valor la parte que pueden tener en el bienestar y felicidad pública las instituciones políticas y los conocimientos literarios, tampoco es posible ni conveniente dejar de colocar, bajo este punto de vista, en un lugar muy preferente los conocimientos científicos y las artes industriales: si no creyéramos á nuestros lectores suficientemente penetrados de estas verdades, haríamos nos ofrecía con esto para poner de manifiesto lo mucho que debe el hombre, y principalmente el hombre de la civilización moderna, á las artes industriales y á las ciencias que tan poderosamente contribuyen á la perfección de aquellas.

Por desgracia los que entre nosotros se dedican á esta clase de especulaciones, tropiezan con innumerables dificultades, que á veces, ni todo su zelo, ni cuantiosos desembolsos alcanzan á vencer; la falta de conocimientos técnicos, la falta de brazos idóneos para los diversos trabajos, la falta de comunicaciones para dar pronta y económica salida á los productos de una fábrica, y oportunuo y económico ingreso á las primeras materias, que se necesiten en ella; la falta, en fin, de combustible con las mismas circunstancias, indispensable en casi toda clase de fabricaciones, son dificultades harto graves para arredrar á quienes no se hallen dotados de todo el patriotismo, de todo el tesón, y de todos los medios necesarios para llevar á cabo unas empresas que desde el momento principian á ser útiles al país, siquiera no sea más que empleando los numerosos brazos que todas sus operaciones exigen, que aumentan estos beneficios á proporción que crecen sus operaciones, y que á veces tardan mucho en ser productivas para los mismos que las emprenden.

Otro dia nos ocuparemos detenidamente de este asunto; pero no queremos dejar de advertir que no ha sido nuestro ánimo dar á entender que no existan entre nosotros algunas personas muy idóneas, personas dotadas de todos los conocimientos necesarios para dirigir las diversas clases de construcciones y de especulaciones industriales; estamos persuadidos de lo contrario, aunque, por desgracia, estas personas no sean en gran número, y no dejan de ser una minoría, un espíritu de moda, el ir á buscarlo.

En la mañana de ayer ha tenido lugar en la parroquia de San Luis el funeral de la joven condesa de Ofalia, en que presidió el duelo un breviadísimo señor don José Saffont, en el parque viejo de

artillería en esta corte, que nos ha sugerido las primeras reflexiones, que de tanta utilidad sirven ya al público y que tan notablemente se mejora y enriquece dia en dia; las personas que venciendo las muchas dificultades que sin duda han encontrado el señor Saffont, para realizar su beneficio pensamiento, saben llevarlo á cabo, son dignas del mayor aprecio por parte de su conciudadanos. Basta recordar el incesante uso que en toda clase de maquinarias necesita hacer del hierro fundido, para apreciar debidamente los esfuerzos del señor Saffont y de las demás personas que dedican sus fondos a tan interesante industria, apenas hay maquina de ninguna especie en la que no entre esta materia, de menor que en el actor lindas y escogidas piezas. Como á las tres y media entraron por el interior del Retiro á señalar el santo don Francisco, recibió ayer, dia de su cumpleaños, corte en el palacio de San Juan: la concurrencia, con corta diferencia al que ayer tuvo, incrementóse sin alteración y publicándose muy corto número de operaciones. Se ha ofrecido dinero á 29 1/2, pero esta oferta no ha sido aceptada, por desconfianza entre los jugadores. El plazo tampoco ha ofrecido incentivo, ya que su corto término paraliza la acción de los especuladores y los que tienen mucho papel aguardan á los últimos días del 30 de abril para vendélo. Y no estar luego sujetos á una terminación, quizás desastrosa, para sus intereses. Tudo esto tiende y conduce á la base, ya desesperados de ver la afluencia que creemos posible la semana ultima, y convendrá recordar el hoy 7 de abril, que se celebra la retribución por trabajos de horticultura, sera de medio por ciento de lo que se recaude, cuyo descuento sufragaran los interesados, sin otro gravamen de ninguna especie.

—Madrina tendrá lugar en el teatro de la Cruz.

Un brillante concierto en el que tomarán parte los artistas representantes de la escena.

—GACETILLA DE LA CORTE.

—Además del señor Espin y Guillén, que ha

compuesto una romanza en español para Moriani, tiene el derecho de otra para Moriani, también compuesta por el Sr. Ondrid.

—Parece que las horas que se celebrarán por el alim. del general Peón, serán inoportunas y dignas en todo de la alta gama que ocupa el teatro.

—Se ha preparado en el teatro del Príncipe una comedia traducida del francés, con el título de *El Gringo*.

—Con motivo de ser los días de un opulento capitán de la corte, se preparan para el dia de San José, en la casa de chiripi d'ísmo, sita en Aranjuez, grandes fiestas que durarán tres días consecutivos. Habrá en estas cosas una gran gran escoria en la que tomara parte todos los convividos.

—Según se nos ha referido, el nuevo sistema

de empedrado de adoquines de piedra de Colmenar que se proyectaba para la calle de Alcalá, se ha suspendido con motivo de su escaso costo.

—En la calle del Príncipe se está haciendo un chisayo en pequeño, y en la plaza de Santa Ana cada dia se está depositando mas piedra destinada para el empedrado y aceras.

—El domingo, el señor marqués de Miraflores dio una comida á la que asistieron varias notabilidades.

—Además de los ministros, contaban entre los invitados á los señores Pérez del Castro, Garey, Pacheco, Llorente, y á los generales Fulgencio y Concha (D. José).

—Ayer han debido presentarse al señor ministro de Gracia y Justicia, los alumnos de la cátedra de dibujos, establecidos en esta corte, para dar las gracias á S. E. con motivo del beneficio que el ministro acaba de dispensarles, rebajando el importe de los derechos de matriculas.

—En la función de maroma y caballos que tuvo lugar el domingo en la plaza de toros, hubo algunos desordenes entre los concurrentes, con motivo de haber muerto algunas personas el sitio que tenían las sillitas. Creyeron desorientados con este cambio de los tendidos, la plaza d'invadieron los asistentes que no habían pagado. Es de esta necesidad que en las próximas funciones, la autoridad ponga algunos centinelas al rededor de la barriada a fin de que no entran en el redondel sin tener plena pazeta.

—Dice el *Eco*:

—Los artistas constructores de coches que firmaron en nuestro periódico, copiándolo los demás el resto artístico, han acordado con un nuevo comunicado, estableciendo que los representados no hayan respondido, si basta se tienen en su habitad para sobreponer á los españoles. Añaden nuestros artistas, que éstos por el arte que ejercen, han procurado indignar, si los retados han presentado algún carro de gran mérito, por su construcción elegante, regularidad y prontitud, y que hasta ahora no han tenido el gusto de admirarlo. De aquí inferen que los retados se dan por vencidos.

—D. José María Andueza ha sido nombrado

miembro de la primera sección de espectáculos de la academia real; director de orquesta de la misma.

—D. Hipólito Gondón y primer violin D. Juan Ortega.

—Por el Excmo. Sr. capitán general se han

publicado las instrucciones relativas al nombramiento de

de habitados de las clases pasivas de guerra, en consecuencia de lo dispuesto sobre el particular por S. M. en 28 de febrero último, y que resumidas son: cada una de las

clases nombrará anualmente un habitado que las represente.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.

—Cada uno de los que tienen el nombramiento de la plaza d'invadieron las sillitas.</p